



# 75年間從落後走向繁榮 為全球合作貢獻智慧力量 外媒讚譽新中國書寫發展奇跡

香港文匯報訊 中華人民共和國迎來75周年華誕。75年來，中華大地發生了翻天覆地的變化。多家外媒在此之際稱讚中國書寫發展奇跡，在75年間從貧窮落後走向繁榮強盛，不僅實現國內經濟社會顯著發展，更為全球合作及和平發展貢獻智慧與力量。



●消除絕對貧困，教育醫療下沉至鄉村。資料圖片



●新中國75年間從貧窮落後走向繁榮強盛。網上圖片

英媒《晨星報》指出，新中國成立75年以來經歷了非凡的變革。人均預期壽命從約35歲提升至超過78歲，消除了絕對貧困，教育醫療首次下沉至鄉村，女性社會經濟地位得到前所未有的改善，高等教育機構大多數學生都為女性。

## 應對全球氣候變化領導者

《晨星報》亦稱中國引領全球科技創新，尤其在可再生能源、太空探索、數碼網絡、量子計算機、納米技術以及先進製造業等領域，科研論文發表數量與專利數量同樣領跑全球。文章引述《金融時報》報道，中國在風能及太陽能等清潔能源領域的發展成果，對全球能源領域產生深遠影響，是全球應對氣候變化首屈一指的領導者。

文章強調，不同於西方國家在他國駐軍或實施經濟霸權，中國在謀發展的同時促進全球和平、為他國帶來發展機遇。中國在非洲、拉丁美洲等地區提供各類援助，幫助經歷數個世紀殖民統治與剝削的國家擺脫經濟欠發達狀態。文章還批評英美等國家無視加沙悲慘現狀，反而提供軍援和金融外交掩護，但稱讚中國一直呼籲即時無條件停火。

巴基斯坦《觀察家報》發文駁斥部分西方媒體試圖在新中國成立75周年之際唱衰其發展前景，報道引述中國宏觀經濟的

最新數據，指出中國的經濟表現優於世界上大多數國家。文章表示新中國在1949年成立之時是全球最貧窮的國家之一，而現時已成為全球經濟引擎和全球治理領導者。「中國已是世界上最具影響力的經濟體之一，在經濟、基礎設施、科學技術、和平與安全等全球合作領域都留下了關鍵足跡。」

## 「一帶一路」助他國圓夢

文章還指出中國在電動汽車、鋰電池和太陽能產業等領域成為國際標杆，羅列在生物醫藥、人工智能和納米技術等新興產業取得的蓬勃發展，並強調中國提出的共建「一帶一路」倡議等大型全球公共產品，正在將其他國家的夢想也變為現實。

肯尼亞《人民報》評論稱，新中國成立75周年不僅對其自身意義重大，也在肯尼亞等眾多夥伴國中產生深遠共鳴。自1963年中肯建交以來，兩國關係發展迅速，共建「一帶一路」倡議令肯尼亞獲益良多，相關項目助力非洲國家與中國建立起互聯互通的貿易網絡，為肯尼亞帶來新的經濟發展機遇，促進該國乃至整個東非地區貿易增長。

此外，中國自始至終在與其他國家的經貿往來中強調相互尊重、互不干涉內政，以及務實合作，受到肯尼亞人民的廣泛歡迎。

## 外國領導人稱讚發展模式值得效仿

香港文匯報訊 中國在過去75年的發展有目共睹，為其他國家亦帶來機遇。外國領導人稱讚中國發展的貢獻，並指中國的發展模式值得他國效仿。

所羅門代理總理索加瓦雷早前出席駐所羅門群島使館舉行的慶祝中華人民共和國成立75周年暨中所建交5周年招待會，發表演說讚賞中國在過去75年間取得舉世矚目的成就，為全球發展帶來積極影響。

## 巨大成就激發作用

索加瓦雷認為現代中國講述了一個從百廢待興、面臨諸多挑戰的國家，轉變為經濟強國及全球領導者的故事。他指中國在世界舞台的影響力毋庸置疑，「一帶一路」倡議、全球發

展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議、和平共處五項原則等貢獻巨大。

過去10年間世界經歷更多戰火和人為災難，貧困現象加劇，索加瓦雷批評發達國家為一己之私，導致更多人被拋在後面。他指出現在比以往任何時候，都更需要中國提出的和平共處五項原則及其他倡議。索加瓦雷還強調中國令超過8億人擺脫貧困，這一數量佔全球減貧總數的75%以上，體現了中國的發展願景、致力於改善民生。索加瓦雷稱中國所取得的巨大成就，為許多國家起到激勵作用。

巴基斯坦內政部長納克維近日會見中國駐拉合爾總領事趙世人，並對中華人民共和國成立75周年表示祝賀。納克維感謝中國在穩定巴基斯坦經濟方面發揮的歷史性作用，並稱「中國的快速發展模式值得其他國家效仿」。



●「一帶一路」倡議將其他國家的夢想變為現實。資料圖片



●航天發展取得重大成就，令西方驚嘆。資料圖片



●中國駐巴西西庇總領館舉辦國慶招待會。網上圖片

## 多國官員祝賀 冀加強與華合作

香港文匯報訊 在新中國成立75周年之際，中國駐美國紐約總領館、中國駐巴西西庇總領館等駐外使領館舉辦國慶招待會。出席的外方官員和嘉賓紛紛祝賀中華人民共和國成立75周年，讚賞中國取得舉世矚目的發展成就，並表達希望繼續加強溝通、交流與合作。

在中國駐紐約總領館舉行的招待會上，來自領區10州的中美各界人士及外國駐紐約領事官員等約400人出席。總領事黃屏在致辭中表示，中美雙方應在新的歷史時期推動中美關係穩下來、好起來，找到兩個大國的正確相處之道。外方嘉賓則對中國發展取得的非凡成就表示欽佩，希望兩國各界繼續加強溝通、增進互信，不斷推動中美關係健康發展。

巴西東北部各州數百名代表出席了中國駐累西庇總領館舉行的國慶招待會。與會嘉賓表示，中國在過去75年的發展模式為世界提供了典範。中國倡導的合作共贏，讓世界很多國家從中受益。

巴西塞爾希培州副州長索布拉爾稱，中國透過合作機制和有效的全民參與機制取得了發展，特別是在貿易、科技發展、創新增長以及國家現代化等方面。伯南布哥州科技廳廳長維達爾則指出，中國向世界展示了與眾不同的發展模式，一個基於科技、創新、進取精神和讓全民受益的發展模式。他還提及自己曾兩次到訪中國，有幸目睹中國成為世界的榜樣，了解到中國的發展讓世界受益。

## 專家促美將中國崛起視為機遇

香港文匯報訊 西方國家多年來試圖透過設立貿易壁壘等措施，阻止中國經濟發展。美國專家指出，中國已成為全球增長的最大引擎，強調美國應當將其崛起視為機遇而非威脅。

## 中國成全球增長最大引擎

美國智庫「印中研究」國際貿易研究室主任斯泰恩博克指出，經過長達數世紀的殖民擴張和半個世紀的冷戰，西方國家透過不平等的經濟政策拉大與「全球南方」的經濟差距，但中國的崛起打破了這種局面。

中國在1949年經濟總量僅佔世界的比重不足5%，如今其國內生產總值(GDP)在全球所佔比重已達到約19%，且現時已成為全球增長的最大引擎，在過去10年對全球經濟增長的平均貢獻率超過30%。

斯泰恩博克還表示，中國對中低收入經濟體的影響巨大，「一帶一路」等發展項目和亞洲基礎設施投資銀行、金磚



國家新開發銀行等多邊金融機構，為多個新興經濟體的增長提供助力。

斯泰恩博克批評西方的保護主義、制裁和地緣政治博奕，對全球經濟復甦構成威脅，舉例中國的電子產品和電動汽車兩個增長最快的出口行業，已成為美國和歐盟的打擊目標。他亦指出美國設立貿易壁壘提高採購成本，導致美國民眾為政府關稅戰和制裁行徑買單。

全球化智庫美籍高級研究員佐丁強調，美國政府應謀求合作共贏，不應該搞惡性競爭。中美建交45周年見證雙方貿易增長了200多倍，雙向投資存量超過2,600億美元(約2萬億港元)。兩國互利合作支撐了美國國內約260萬個就業崗位，為逾7萬家在華美企帶來超過500億美元(約3,883億港元)的年利潤。

●中國電動車獲西方民眾追捧，成增長最快出口行業。網上圖片

## 英學者：生態環境保護成效顯著

香港文匯報訊 中國不斷深化對生態文明建設的規律性認識，得到了國際社會的廣泛認可。英國格拉斯哥大學教授托塔塔達和其他學者共同撰文，在新中國成立75周年之際，強調中國生態環境保護成效顯著。

與其他工業化國家一樣，中國經濟發展亦伴隨環境污染問題。

但文章指出，其他工業化國家此前認為環境污染是經濟持續增長的必要代價，直到邁入發達國家之列，才否認這一說法，並承認對民眾與生態健康造成威脅。相較於西方國家耗時百年才認識到，中國不足30年就發現問題所在。目前中國已出台生態環境保護法律逾30部、行政法規100多

件、地方性法規超過1,000件。

國務院去年印發《空氣質量持續改善行動計劃》，對煤炭消費以及PM2.5濃度等空氣質量指標設定高目標、提出嚴格要求。文章中還提及中國積極推廣電動汽車，以減少二氧化碳等空氣污染物的排放。今年7月，中國新能

源汽車零售銷量首超燃油車。文章稱讚中國在水污染防治領域取得重大進展。《「十三五」全國城鎮污水處理及再生利用設施建設規劃》提出，「十三五」期間規劃新增污水管網12.59萬公里，新增污水處理設施規模每日5,022萬立方米。《重點流域水生態環境保護規劃》提出要求，到2025年，河湖水生生物完整性指數持續改善，力爭127個河湖水體重現土著魚類或土著水生植物。

●學者指中國水污染防治領域進展巨大。資料圖片

